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ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДИК ТА 

ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ НА ЗАНЯТТЯХ З 

МЕДИКО-БІОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

Єрошенко Г.А., Шевченко К.В., Лисаченко О, Д., Білаш В.П., Свінцицька

Н.Л., Кінаш О.В., Григоренко А.С.

Полтавський державний медичний університет, Полтава, Україна 

Анотація. Інтерактивні технології навчання розвивають інтерес до 

теоретичних і клінічних дисциплін, підвищують якість отриманих знань, 

сприяють розвитку клінічного мислення та формують професійні 

ком п е те нц і ї м а йбутн іх м е дик ів.
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Ключові слова: інтерактивні методи навчання, здобувачі освіти.

Abstract. Interactive learning technologies develop interest in theoretical 

and clinical disciplines, increase the quality of acquired knowledge, contribute 

to the development of clinical thinking and shape the professional competencies 

o f future doctors.

Key words: interactive teaching methods, students.

Для забезпечення якості підготовки кваліфікованих спеціалістів в системі 

вищої освіти широкого використання набули інтерактивні технології 

навчання. Введений Г. Фріцем (1975 р.) термін «інтерактивне навчання» 

походить від англ. mteract: inter -  взаємний, act -  діяти, отже, 

«інтерактивний» -  здатний до взаємодії, діалогу. Важливість і значимість 

інтерактивних технологій можна передати словами китайського філософа 

Конфуція сказаними 2,5 тис. років тому «Те, що я чую, я забуваю. Те, що я 

бачу і чую, я трохи пам’ятаю. Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю 

розуміти. Коли я чую, бачу, обговорюю і роблю, я набуваю знань і 

навичок. Коли я передаю знання іншим -  Я стаю майстром».

Інтерактивне навчання передбачає створення комфортних умов навчання, 

коли здобувач освіти відчуває свою успішність, значимість та 

інтелектуальну спроможність. Інтерактивні технології навчання 

включають методи, засоби і форми організації освітнього процесу, завдяки 

яким відбувається продуктивна взаємодія всіх учасників на засадах 

спільної праці та творчості. Метою використання інтерактивних 

технологій в навчальному процесі медичних університетів є активізація 

розумової діяльності здобувачів освіти, індивідуалізація навчання, 

виховання позитивного ставлення до дисциплін, осмислення отриманих 

знань та навичок для застосування їх в майбутній лікарській практиці. 

Успішність навчання у режимі інтерактивних технологій залежить від: 

позитивного взаємозв’язку (спільна навчальна діяльність корисна для 

кожного учасника); неопосередкованої взаємодії (всі учасники мають
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перебувати у тісному контакті один з одним); індивідуальної 

відповідальності (здобувачі добре оволодівають матеріалом та 

відповідальні за надання допомоги іншим); розвитку навичок спільної 

роботи (засвоюються навички міжособистісних відносин); оцінки роботи 

(група має оцінити успішність своєї праці) [1].

Новітні методики та технології забезпечують особистісно 

зорієнтований підхід до навчання, розвиток критичного мислення та 

пізнавальну діяльність здобувачів освіти, сприяють якісній організації 

аудиторної і поза аудиторної самостійної роботи, сприяють 

самовдосконаленню та самовихованню майбутнього медика. У цьому 

аспекті вивчення медико-біологічних дисциплін, зокрема гістології, 

цитології, ембріології, медичної біології та анатомії людини потребує 

розробки і впровадження нових підходів до набуття студентами 

теоретичних знань та реалізації отриманих практичних навичок й 

професійних компетенцій в практику. До найпоширеніших інтерактивних 

методів навчання, які систематизують дії учасників навчального процесу 

відносять: майстер-класи, прес-конференції, диспути, метод мозкової 

атаки, кейс-метод, навчання через гру, круглі столи тощо. В час активного 

розвитку інформаційних технологій метод усної передачі знань 

доповнюється сучасними засобами навчання, які гарантують позитивний 

результат, безперервний ланцюг взаємодій викладача і здобувача. Сучасні 

інформаційні технології відкривають шлях до нових джерел отримання 

інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають нові 

можливості для розвитку здібностей, творчих та професійних навичок.

В процесі навчання використовуються цікаві форми та інноваційні методи 

подачі матеріалу, які структуруються на: вербальні (лекція, бесіда, 

пояснення) - викладач розповідає, а здобувач слухає, аналізує та засвоює 

інформацію; наочні (рисунки, формули, таблиці, фільми, структурно- 

логічні схеми, макро- та мікропрепарати); практичні -  набуття
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практичних навичок при виконанні лабораторних робіт, проведенні 

експериментів, діагностуванні препаратів, вирішенні ситуаційних задач, 

отриманні мануальних навичок на фантомах в класах симуляційного 

навчання [2].

Завдяки інтерактивним технологіям навчання здобувач стає 

рівноправним суб’єктом на рівні з викладачем, приймає участь в 

обговоренні наукових проблем, розвиває вміння самостійно отримувати 

знання та застосовувати їх в подальшому навчанні. Одним із методів 

інтерактивного навчання є дискусія, яка проходить у вигляді: «круглого 

стола» (бесіда, в якій відбувається обмін думками); «форуму» 

(обговорення, що нагадує «засідання експертної групи»); «дебатів» 

(обговорення, побудоване на основі виступів представників протилежних 

команд-суперників). В ході «дискусії» на практичних заняттях з гістології, 

цитології, ембріології відбувається розгляд питань будови клітин, тканин 

та органів, а медичної біології - визначення збудників і переносників 

збудників паразитарних хвороб, видові належності гельмінтів, їх яєць 

тощо.

Інтерактивне навчання може реалізовуватись у «ділових іграх», які 

моделюють професійні та соціальні відносини і враховують профілізацію 

навчання здобувачів, мають великий дидактичний потенціал для 

формування професійно значущих умінь і навичок, розвитку творчих 

здібностей та мають вплив на їх емоційну й моральну сферу. В медичних 

ЗВО перевага надається імітаційним видам «ділових ігор», поширеними 

сценаріями є «лікар -  пацієнт», що дозволяє розкрити питання клінічних 

проявів, методів лікування та профілактики захворювань, або «консиліум», 

де увага зосереджується на особливостях перебігу захворювання, методах 

його діагностики, виборі методів лікування та профілактики. Імітаційні 

ігри в вигляді «конференцій», використовують при узагальненні та
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систематизації знань з певного розділу, а також встановленні 

міжпредметних зв‘язків [3].

Метод «ділових ігор» на заняттях з медико-біологічних дисциплін 

передбачає розгляд ситуаційних задач, які закладають основи цілісного 

сприйняття організму людини, сприяють набуттю навичок визначення 

мікроскопічних структур, розвивають вміння діагностувати збудників і 

переносників паразитарних хвороб. Участь в «ділових іграх», що 

проходять у вигляді змагань, виховує у здобувачів освіти адекватне 

поєднання конкурентоспроможності і товариства та стає додатковою 

мотивацією до оволодіння знаннями з навчальних дисциплін.

При вирішенні поставлених завдань на заняттях з медико- 

біологічних дисциплін використовують методику інтерактивного навчання 

«Дерево рішень», як спосіб оцінки переваг та недоліків, а для визначення 

та порівняння гістологічних структур, можна застосувати метод пошуку 

спільних та відмінних рис. Окрім традиційних фантомних занять 

викладачами проводяться майстер-класи по світловій та електронній 

мікроскопії, які користуються популярністю у здобувачів освіти. 

Функціонування студентської наукової групи сприяє організації 

дослідницької роботи на кафедрах, де молоді науковці залучаються до 

проведення наукових досліджень в межах морфологічних лабораторій та 

безпосереднього виготовлення гістологічних препаратів [4, 5].

До інтерактивних методів також належать заняття-конференції, де 

здобувачі «перевтілюються» в дослідників конкретної проблеми, діляться 

на доповідачів, опонентів та учасників конференції. Одним із способів 

навчання є підготовка публічної слайд-презентації реферативного 

матеріалу, адже презентація вважається одним з найдієвіших способів 

донесення інформації на публічних виступах. Використання інтерактивних 

елементів посилює ефективність навчальних виступів, необхідних для 

набуття здобувачами навичок роботи з аудиторією, отримання
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комунікативного досвіду [6]. Одним з активних методів інтерактивного 

навчання є метод колективного вирішення ситуаційних задач та різного 

роду завдань або метод “мозкового штурму”, під час якого визначається 

рівень базових знань, розвивається клінічне мислення, вдосконалюється 

професійна мова, формується ораторська майстерність та впевненість 

здобувачів освіти. Завдяки даному методу навчання створюються 

сприятливі умови для актуалізації міжособистісних відносин, розвивається 

ціннісно-орієнтована єдність, відбувається формування студентського 

колективу, покращуються відносини між викладачем і здобувачами [7].

Пріоритетним напрямком розвитку медичних закладів вищої освіти є 

впровадження новітніх форм організації навчального процесу, поєднання 

традиційних форм навчання з сучасними підходами, що забезпечить 

формування компетентностей у галузі медицини відповідно до 

міжнародних стандартів і глибоку підготовку до самостійної професійної 

діяльності. Безперервне впровадження високого рівня освітньої діяльності 

є першочерговим завданням ЗВО на шляху забезпечення якісної освіти. 

Використання новітніх педагогічних технологій сприяє досягненню 

високих результатів у реалізації теоретичних і практичних освітніх та 

виховних завдань. Важливою основою підготовки майбутніх медичних 

фахівців є практична підготовка, яка формується з використанням 

сучасних технологій [8].

У сучасному інформаційному світі підготовка фахівців високого 

рівня не можлива без комплексного і систематичного використання 

новітньої комп’ютерної техніки. Комп’ютерні класи та навчальні кімнати з 

комп'ютерною технікою і мультимедійними проекторами забезпечують 

подачу та візуалізацію матеріалу. На морфологічних кафедрах здобувачі 

вивчають препарати за допомогою світлових і цифрових мікроскопів. 

Розвиток інтернет-технологій дає можливість доступу до великого об’єму 

інформації, чим створює умови проведення освітнього процесу на більш
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високому рівні. Застосування мультимедійних презентацій, комп’ютерної 

графіки, 3D-реконструкцій, навчальних та науково-практичних фільмів, 

макро- та мікропрепаратів покращує ефективність сприйняття матеріалу. 

Великою популярністю користуються електронні бази навчально- 

методичних матеріалів (підручники, навчальні посібники, методичні 

вказівки, лекційні матеріали, атласи), які розміщені на сайтах кафедр та 

доступні для загального користування.

Таким чином, поєднання традиційних методик та інтерактивних 

технологій навчання сприяють покращенню якості засвоєння знань 

здобувачами освіти, полегшенню адаптаційного процесу, розвитку 

комунікабельності та розумових і практичних здібностей майбутніх 

фахівців медичної галузі.
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